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درس اوّل: مجموعه هاى متناهى و نامتناهى

| مجموعه هاى اعداد

 كار در كلاس   صفحة 2 و 3 كتاب درسى

�−−� چه نام دارد؟ آن را روی شکل مقابل هاشور بزنيد و    1 الف) مجموعۀ

دو عضو دلخواه از آن را در ناحيۀ هاشورخورده بنويسيد. 

ب) دو عدد گويا مثال بزنيد که عدد صحيح نباشند و آن ها را روی شکل مقابل در محل مناسب بنويسيد.

17 0 200
2

2 6 2 5 25
3

9, , , , / , , ,ππ −− −− پ) اعداد زير را روی شکل و در محل مناسب بنويسيد.  

� �− ={ } ت) مجموعۀ اعداد صحيح غيرحسابی را با نمايش اعضا بنويسيد. 

W چند عضو دارد؟  −− ث) مجموعۀ

هريک از اعداد داده شده را در يکی از جاهای مشخص شده روی محور بنويسيد. کدام يک از اين شش عدد، گنگ اند؟ زير    2

2 45 7
2

6 4 9 2/ , , , / , ,−− −− −−ππ آن ها خط بکشيد. 

| بازه ها
صفحة 3 كتاب درسى  فعاليت  

، آن گاه جدول زير را کامل کنيد: a b<< b دو عدد حقيقی دلخواه باشند، به طوری که a و اگر

نوع بازهبازهنمايش مجموعه اىنمايش هندسى

{ | }x a x b∈ < <باز

بسته

[a , b)نيم باز

( , ]a bنيم باز

{ | }x x∈ < ≤ 1 5

-3 0 21
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صفحة 4 كتاب درسى  فعاليت  

اگر a عدد حقيقی دلخواهی باشد، جدول زير را کامل کنيد.

نوع بازهبازهنمايش مجموعه اىنمايش هندسى

{ | }x x a∈ >� �

[ , )a نيم باز∞+

a

( , )−∞ a



{ | }x x∈ < 5

 كار در كلاس   صفحة 5 كتاب درسى

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص کنيد:   1

4 (الف
3

1
2
2∈[ ), − (ب   ∈ −2 2 0( , ]  

0 (پ 2 0∈ −( , ] − (ت  ∈ −2 2 0{ , }   

− (ث ∈ −1 2 0{ , } ] (ج   , ] ( , )− ⊆ −1 2 1 2  

} (چ , } [ , )0 1 1 2⊆ − ∅ (ح   ⊆ −( , ]17 0  

] (خ , ) ( , ]2 5 2 5= 2 (د  0 1∈( , )   

11
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هريک از اعداد زير، عضو يک يا چند تا از بازه های داده شده هستند. هر عدد را به بازه يا بازه های نظير آن وصل کنيد.   2

−−2 3 −−500 −−5
2

6 022 1023/ ×× 0 2/

[ , ]1 4 ( , )−−∞∞ −−4 [ , )−−2 0 [ , )3 ++∞∞ ( ],
−−1
2

1

2
( , )−−2 3

B را روی محور زير رسم کنيد و سپس حاصل عبارت های زير را بنويسيد.   3 == −−( , ]1 3 A و == −−( , ]4 2 نمايش هندسی دو بازۀ

A (الف B∩ A (ب  B∪  

A (پ B− B (ت  A−  

| مجموعه هاى متناهى و نامتناهى

 فعاليت    صفحة 5 كتاب درسى

B مجموعۀ اعداد صحيح کم تر از ۴ باشد. مجموعۀ اعداد طبيعی کم تر از ۴ و A فرض کنيد

الف) اين دو مجموعه را با نمايش اعضای آن ها مشخص کنيد.

A = { }  B { }==  

A چند عضو دارد؟  ب)

B چه می توان گفت؟  پ) دربارۀ تعداد اعضای

مجموعه هايى مانند A را كه تعداد اعضاى آن ها يك عدد حسابى است، مجموعه هاى متناهى مى ناميم.

22   
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 كار در كلاس   صفحة 6 كتاب درسى

متناهی يا نامتناهی بودن هريک از مجموعه های زير را مشخص کنيد. دربارۀ مجموعه های متناهی سعی کنيد تعداد دقيق يا    1

تقريبی اعضای هريک از آن ها را بنويسيد.

تعداد اعضا (در مورد مجموعه هاى متناهى)متناهىنامتناهىمجموعه

مجموعۀ اعداد اوّل يک رقمی
مجموعۀ انسان های روی زمين

مجموعۀ اعداد طبيعی فرد
مجموعۀ سلول های عصبی مغز يک انسان

مجموعۀ تمام دايره های به مرکز مبدأ مختصات
مجموعۀ دانش آموزان مدرسۀ شما

مجموعۀ اعداد طبيعی ده رقمی
مجموعۀ درخت های جنگل های آمازون
مجموعۀ کسرهای مثبت با صورت يک

مجموعۀ مضرب های طبيعی عدد ۱۰

( )0 1» بازۀ
مجموعۀ مولکول های موجود در يک مول 

مشخص از آب

دو مجموعۀ متناهی نام ببريد.    2

دو مجموعۀ نامتناهی مثال بزنيد که يکی از آن ها زيرمجموعۀ ديگری باشد.    3

B تک عضوی باشد.    4 A−− A بوده و B⊆⊆ دو مجموعۀ نامتناهی مثل A وB مثال بزنيد که

تذكر: تعداد اعضاى برخى از مجموعه هاى متناهى، ممكن است بسيار زياد باشد؛ با اين حال، با داشتن امكانات لازم و صرف وقت 
كافى، مى توان تعداد آن ها را به دست آورد. 

11   
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صفحة 7 كتاب درسى  فعاليت  

) بنويسيد و جواب خود را با جواب های دوستانتان مقايسه کنيد. , )0 1 1 عددی بين ۰ و ۱ است. چهار عدد گويای ديگر از بازۀ
3

الف

آيا می توان بين ۰ و ۱ به هر تعداد دلخواه، عدد گويا ارائه کرد؟  ب

) چه نتيجه ای می گيريد؟  , )0 1 در مورد متناهی يا نامتناهی بودن اعداد گويای موجود در بازۀ پ

در مورد متناهی يا نامتناهی بودن�� چه می توان گفت؟ ت

A يک مجموعۀ  خواهد بود. A دارای يک زيرمجموعۀ نامتناهی باشد، آن گاه اگر ث

صفحة 7 كتاب درسى  تمرين  

U مجموعۀ تمام مضرب های طبيعی عدد ۵ باشد.   1 فرض کنيد

U را با نمايش اعضای آن بنويسيد.  الف)

U متناهی است يا نامتناهی؟ ب)

U بنويسيد. پ) يک زيرمجموعۀ متناهی از

 .C D⊆ U بنويسيد؛ به طوری که D از C و ت) دو زيرمجموعۀ نامتناهی مانند
متناهی يا نامتناهی بودن مجموعه های زير را مشخص کنيد.   2

الف) مجموعۀ اعداد طبيعی.

ب) مجموعۀ شمارنده های طبيعی عدد ۳۶.

. ( ),1
4
1
2

پ) بازۀ

. A x x= ∈ < <{ | } 1 2 ت)

ث) مجموعۀ مضرب های طبيعی عدد ۱۰۰.
دو مجموعۀ نامتناهی مثال بزنيد که اشتراک آن ها مجموعه ای متناهی باشد.    3

11   
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حاصل هريک از مجموعه های زير را با رسم بازه های آن ها روی يک محور به دست آوريد:   4

( , ) ( , ]− −3 0 2 5∪ الف)

( , ] ( , )−∞ 6 2 9∩ ب)

 ( , ) ( , ]3 6 10+∞ ∩ پ)

( , ) [ , )−∞ +∞1 1∪ ت)

( , ) [ , )3 2 4+∞ − ث)

[ , ) ( , )2 4 3− +∞ ج)

−− را روی محور نشان دهيد و سپس آن را به صورت اجتماع دو بازه بنويسيد.   5 { }3 مجموعۀ

A متناهی خواهد بود يا نامتناهی؟   6 B مجموعه ای متناهی باشد، آن گاه A و B⊆⊆ اگر

44   
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درس دوم: متمم يك مجموعه

| مجموعه مرجع

 فعاليت    صفحة 8 كتاب درسى

دو مجموعۀ زير را درنظر بگيريد و اعضای هريک را روی محور نشان دهيد. الف

A x x= ∈ − < ≤{ | } 3 2        
-4 -2 0 2 4

 

B x x= ≤∈ − <{ }| 3 2       
-4 -2 0 2 4

 

A = { }     B = B را به صورت يک بازه بنويسيد.  A را با نمايش اعضا و ب

A′′ را مشخص کنيد.  درنظر بگيريم، ، اگر مجموعۀ مرجع را A در مورد پ

B′′ را مشخص کنيد و آن را روی محور نمايش دهيد.  مجموعۀ مرجع باشد، B با فرض اين که در مورد ت

 كار در كلاس   صفحة 9 و 10كتاب درسى

A′′ را با نمايش اعضای    1 A مجموعۀ استان های غيرساحلی، آن گاه U مجموعۀ شامل تمام استان های کشورمان باشد و اگر

آن بنويسيد. 

B مجموعۀ اتومبيل های با پلاک فرد باشد. در اين صورت   2 U مجموعۀ تمام اتومبيل های پلاک گذاری شدۀ کشور و فرض کنيم

B′′ چه مجموعه ای خواهد بود؟

 مجموعۀ مرجع باشد، هر مجموعه را به متمم خودش وصل کنيد.   3 با فرض آن که

{ , , , , , , , , }1 4 6 8 9 10 12 14 …{ , , , , , }1 3 5 7 9 �

{ , , , , , }2 4 6 8 10 …{ , , , , }3 6 9 12 …

{ , , , , , , }1 2 4 5 7 8 …{ , , , , }1 2 3 9…

{ , , , , , }10 11 12 13 14 …{ , , , , , , }2 3 5 7 11 13 …

11   
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A زيرمجموعۀ دلخواهی از آن می باشد. طرف دوم تساوی های زير را بنويسيد.   4 U مجموعۀ مرجع و

′ =Q  ′ =U  

A A∪ ′ =  A A∩ ′ =  
′′ را با نوشتن اعضای آن مشخص کنيد.   5  را به عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريم، آن گاه الف) اگر

′′ را روی محور نمايش دهيد.  را به عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريم، در اين صورت ب) اگر

′′ را بنويسيد و    6 ′′B A» . ابتدا B == { , }2 4 A و == { , , }1 2 3 U مجموعۀ مرجع باشد و == { , , , , }1 2 3 4 5 فرض کنيم

سپس جدول های زير را کامل کنيد. از هر قسمت چه نتيجه ای می گيريد؟

′ =A { }          ′ =B { }  

⇒ ′ ′ =( )A A
(A )′′ ′′

{ , , }1 2 3

⇒ =
′ ′A B∩(A B)∪ ′A B∪

{ }{ }{ }

⇒ =
′ ′A B∪(A B)∩ ′A B∩

{ }{ }{ }

⇒ =
A B∩ ′A −(A B)∩A B−

{ }{ }{ }

U مجموعۀ مرجع است.    7 A که در آن B U⊆⊆ ⊆⊆ الف) فرض کنيم

′′ را مشخص کنيد و سپس تعيين کنيد که  ′′B A» در نمودارهای مقابل

′′ هم رابطۀ زيرمجموعه بودن برقرار است.   ′′B A» آيا بين

چگونه؟

A می باشد.  B⊆⊆ ، در اين صورت B b c A b== =={a , , } {a , }» U مجموعۀ مرجع باشد و b c d e== {a , , , , } ب) اگر

′′ هم رابطۀ زيرمجموعه بودن برقرار است. ′′B A» ′′ نشان دهيد که بين ′′B A» با به دست آوردن

44   

55   

66   
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| تعداد عضوهاى اجتماع دو مجموعه

 فعاليت   صفحة 10 و 11 كتاب درسى

مؤسسۀ    1 يک  عضو  دانشجوی   ۳ و  دانش آموز   ۴ از  متشکل  کوه نوردی  تيم  يک 

هر  جمعۀ  روزهای  در  داوطلبانه  به طور  تيم  اين  اعضای  است.  زيست  محيط  طرفدار 

هفته، کوه های اطراف شهر خود را از وجود زباله پاک سازی می کنند. اعضای دانش آموز 

مجموعۀ آن،  دانشجوی  اعضای  و   A == { }³I¿²H , pI¹²H , HoÀp , ITÃºA مجموعۀ تيم،  اين 

B هستند. همان گونه که ديده می شود، اين دو مجموعه هيچ عضو  == { }¾ºHpoÎ ¾¶¼ ~  ÷¶ ¾µöIÎ ,  ,

. A B∩ == ∅∅ مشترکی ندارند؛ به عبارت ديگر 

به هر دو مجموعه مثل A و B كه فاقد عضو مشترك باشند، دو مجموعة جدا از هم يا مجزا مى گوييم.

A را که بيان گر اعضای تيم کوه نوردی می باشد، بنويسيد و جدول زير را تکميل کنيد. B∪ الف) اعضای

 A B∪ =  

n A B( )∩n A B( )∪n B( )n A( )

۴

n دارد؟ اين رابطه را به صورت يک فرمول بنويسيد. B( ) n(A) و A چه رابطه ای با B∪ ب) تعداد عضوهای

B برقرار است؟ A و پ) تحت چه شرايطی، اين فرمول برای دو مجموعۀ دلخواه

B می ناميم. موارد خواسته شده را بنويسيد.   2 A و الف) مجموعۀ شمارنده های طبيعی دو عدد ۲۸ و ۳۰ را به ترتيب

:  مجموعۀ شمارنده های عدد ۲۸ A = { , , , , , }⇒ =n(A) 6  

: مجموعۀ شمارنده های عدد ۳۰ B = { }⇒ =n B( )  

: شمارنده های مشترک ۲۸ و ۳۰ A B∩ = { }⇒ =n(A B)∩  

A B∪ = { }⇒ =n A B( )∪  

ب) جدول زير را کامل کنيد.

A B

آنهيتا
زهرا
الناز
الهام

فاطچمه

معصومه

فرزانهه

11   
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n در اين مثال برقرار نيست؟ A B( ) n(A) n(B)∪ == ++ پ) چرا رابطه ای که در فعاليت (۱) به دست آورديد؛ يعنی

n را حدس بزنيد. A B( )∪ ت) با تکميل نمودار مقابل، سعی کنيد رابطۀ درست برای

  

B دو مجموعۀ متناهی دلخواه باشند، داريم: A و همان طور که ديديم، اگر

n A B n A n B( ) ( ) ( ) n(A B)∪ ∩= + −

با توجه به نمودار فوق، در مورد علت درستی اين رابطه با دوستان خود بحث کنيد.

 كار در كلاس   صفحة 11 و12كتاب درسى

يک دوره جشنوارۀ فيلم کوتاه با شرکت ۲۱ فيلم در موضوعات مختلف در حال برگزاری است که در بين آن ها ۷ فيلم    1

مطلوب  می باشند.  طنز  مضمون  با  پويانمايی  فيلم های  از  تا   ۳ به طوری که  دارد،  وجود  طنز  فيلم   ۸ و  (کارتونی)  پويانمايی 

فيلم هايی که: است تعداد کل 

ب) غيرپويانمايی و غيرطنزند. الف) پويانمايی يا طنزند. 

T نشان  با C و مجموعۀ فيلم های طنز را  با ،مجموعۀ فيلم های پويانمايی را  U با روش اوّل حل: مجموعۀ شامل تمام فيلم ها را 

می دهيم. جاهای خالی را پرُ کنيد و جواب ها را بيابيد.

n (الف C T T( ) n(C) n(T) n(C )∪ ∩= + − = +7 − =  

n (ب T T(C ) n(U) n(C )∪ ∪′ = − = − =  

U را به چهار ناحيۀ جداگانه تقسيم کرده اند که عددِ مربوط  T سطح درون C» روش دوم حل: در نمودار وِن مقابل، دو مجموعۀ

به دوتا از نواحی، نوشته شده است. با نوشتن اعداد مربوط به دو قسمت ديگر، جواب قسمت های (الف) و (ب) را بيابيد.

11   
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در يک کلاس ۲۵ نفری، تعداد ۱۵ نفر عضو تيم فوتبال و ۱۱ نفر عضو تيم بسکتبال کلاس هستند. اگر ۵ نفر از دانش آموزان    2

اين کلاس عضو هيچ يک از اين دو تيم نباشند، مشخص کنيد چند نفر از آن ها عضو هر دو تيم هستند.

x را بيابيد.  روش اوّل حل:با تکميل نمودار زير مقدار

n می توان  B F( )∪ . حال با نوشتن فرمول n B F( )∪ = روش دوم حل: چون ۵ نفر عضو هيچ يک از اين دو تيم نيستند، پس 20

n را به دست آورد.  B F( )∩

 

 تمرين   صفحة 12 و 13 كتاب درسى

 را به عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد و سپس متمم هريک از مجموعه های زير را روی محور نشان دهيد.   1

A (الف) = −[ , )2 3  

B (ب) ={ , , , , , ...}0 1 2 3 4   

C (پ) = +∞( , )0   

D (ت) = −∞( , ]1   

22   

U

F
B

۱۵-xنهفر
x

نهفر

نهفر ۵

11   



16

اله
دنب

 و 
گو

ه، ال
وع

جم
 : م

وّل
ل ا

ص
ف

 را به عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد.   2

A′ هم نامتناهی باشد. A مثال بزنيد که الف) مجموعه ای نامتناهی مثل

B′ متناهی باشد.  B مثال بزنيد که ب) مجموعه ای نامتناهی مثل

C′ متناهی است يا نامتناهی؟  C′ را به دست آوريد. C مثال بزنيد و پ) مجموعه ای متناهی مثل

n را محاسبه کنيد.   3 B( ) ، آن گاه n A B( )∪ == n و30 A B( )∩ == 5  ، n A( ) == 15 اگر

4    n B( ) == 40، n(A) == 60  ، n U( ) == U باشند، به طوری که100 B زيرمجموعه هايی از مجموعۀ مرجع A و فرض کنيم

. مطلوب است: n A B( )∩ == 20 و 

n (الف) A B( )∪  

n (ب) A B( )∩ ′  

n (پ) A B( )′∩  

n (ت) A B( )′ ′∩  

در يک کلاس ۳۱ نفری، تعداد ۱۴ نفر از دانش آموزان، عضو گروه سرود و ۱۹ نفر آن ها عضو گروه تئاترند. اگر ۵ نفر از    5

دانش آموزان اين کلاس عضو هر دو گروه باشند، مطلوب است: 

الف) تعداد دانش آموزانی که فقط عضو گروه سرود ند. 

ب) تعداد دانش آموزانی که عضو هيچ يک از اين دو گروه نيستند.

22   
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در يک نظرسنجی از ۱۱۰ مشتری يک فروشگاه زنجيره ای، مشخص شد که ۷۰ نفر آن ها در يک ماه گذشته از محصولات    6

B خريد کرده اند. هم چنين ۳۲ نفر از آنان نيز اعلام کردند که در اين مدت، از هر  A  و ۵۷ نفرشان از محصولات شرکت شرکت

دو شرکت خريد کرده اند. چه تعداد از اين ۱۱۰ نفر در يک ماه گذشته:

الف) دست کم از يکی از اين دو شرکت خريد کرده اند.

A خريد کرده اند. ب) فقط از شرکت

پ) دقيقاً از يکی از اين دو شرکت خريد کرده اند.

ت) از هيچ يک از اين دو شرکت خريد نکرده اند.

66   
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درس سوم: الگو و دنباله

| الگو

 مثال   صفحة 14 كتاب درسى

به شکل های زير و تعداد چوب کبريت های به کاررفته در هريک از آن ها توجه کنيد.

...n...۴۳۲۱شمارة شكل : n

تعداد چوب كبريت ها۱۱۸۵............ : an

...a n = .........a3 11=a2 8=a1 5=a nn » رابطة بين

a4 نشان دهندۀ چيست و مقدار آن چه قدر است؟ با اين نمادگذاری، الف

a به چه معناست؟ n ب

n به دست آوريد؟  a را برحسب n آيا می توانيد حاصل پ

برای اين کار، فعاليت بعد را انجام دهيد.

 فعاليت   صفحة 15 كتاب درسى

an در مثال بالا، شکل های الگو را به صورت روبه رو درنظر گرفت. به کمک اين روش،    1 آيدا برای به دست آوردن حاصل

an را به دست آوريد. a10 و مقدار

چموب�برريالت چموب�برريالت۱۱ چموب�برريالت۸ ۵

۱ ش�ل

۲ ش�ل

۳ ش�ل

11   
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چوب کبريت های    2 تعداد  او  برد.  به کار  را  ديگری  روش  آيسا 

افقی و عمودی در هر شکل را به طور جداگانه مورد توجه قرار داد تا 

an از اين روش  an دست يابد. مقدار حاصل برای بتواند به مقدار

را در جای مشخص شده بنويسيد.

an می دانيد؟    3 آيا شما راه ديگری را برای به دست آوردن حاصل

و   4  a nn == ++3 2 به صورت های به ترتيب  را   an مقدار آيسا  و  آيدا  ديديم،   (۲) و   (۱) قسمت های  در  که  همان طور 

a به دست آوردند. جواب آيسا را ساده کنيد تا به شکل جواب آيدا درآيد. n nn == ++ ++( )( )1 2

a تعداد چوب کبريت های شکل بيستم را بيابيد.   5 nn == ++3 2 به کمک رابطۀ

a مشخص کنيد که چندمين شکل در الگوی بالا دارای ۷۷ قطعه چوب کبريت است.   6 nn == ++3 2 با استفاده از رابطۀ

| الگوى خطى

 كار در كلاس   صفحة 17 كتاب درسى

شکل بعدی را در الگوی زير رسم و جدول را کامل کنيد.   1

22   

a1 1 2 2= + ( ) a3 3 4 2= + ( ) a4 4 5 2= + ( ) a10 10 10 1 2= + +( ) a n =

چوب های عمودی
a2 2 3 2= + ( )

چوب های افقی

……
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: شمارة شكل۵۴۳۲۱ n

: تعداد مربع هاى رنگى۸۴......... bn

.........b2 =b1 4=bn n و  رابطة بين 

توضيح دهيد که چرا اين الگو يک الگوی خطی محسوب می شود.    2

، حاصل   3 h b را بيابيد و پس از حدس زدن مقدار an hn == ++ a در رابطۀ با توجه به ميزان افزايش جملات الگو، مقدار

bn را به دست آوريد. 

شکل شمارۀ ۲۵۰ دارای چند مربع رنگی است؟    4

در چه مرحله ای از الگوی بالا، تعداد مربع های رنگی برابر ۱۴۴ است؟    5

| الگوهاى غيرخطى

 فعاليت    صفحة 17 و 18 كتاب درسى

در الگوی زير، شکل بعدی را رسم کنيد و جدول را کامل نماييد.   1

: شمارة شكل۵۴۳۲۱ n

: تعداد نقطه ها۱۲۵......... tn

.........t2 =t1 5=tn n و رابطة بين

آيا اين الگو يک الگوی خطی است؟  چرا؟    2

22   
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اميررضا برای يافتن جملۀ عمومی اين الگو، مجموعۀ نقاط هر شکل را به صورت زير دسته بندی کرد. از شکل های اميررضا    3

tn را بيابيد.  کمک بگيريد و مقدار

(۲) ش�ل
(۳) ش�ل

(۱) ش�ل

t1
21 14= +( ) ( )       t2 22 24= +( ) ( )       t3 23 34= +( ) ( )       t4 24 44= +( ) ( )  ... t n =  

اميرمحمد نگاه ديگری به مسئله داشت. او برای هر شکل    4

اين الگو، شکل ديگری را به صورت زير نظير کرد. با استفاده 

tn را بنويسيد. از اين شکل ها، مقدار

tn در دو قسمت قبلی، برابرند.    5 نشان دهيد که دو مقدار به دست آمده برای

tn می شناسيد؟ پاسخ خود را با جواب دوستانتان مقايسه کنيد.    6 آيا شما روش ديگری برای يافتن

| دنباله

 كار در كلاس   صفحة 19 و 20 كتاب درسى

دو دنبالۀ دلخواه مثال بزنيد.   1

جملۀ عمومی چند دنباله، داده شده است. در هر مورد، جاهای خالی را پُر کنيد.   2

a (الف nn = −2 1 0 3: , ,… , ,15 24  

b (ب nn = − +4 3 2 1 0: , , , ,… , −2  

c (ج nn = − + −13 2 11: ,… , ,−7 … , −3  

33   
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t1
23 4= − t2

24 4= − t3
23 2 4= + −( ) t4

24 2 4= + −( ) … t n =

= + −( )1 2 42 = + −( )2 2 42
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در هر سطر از جدول زير، يک دنباله آمده است. در هر مورد، سه جملۀ بعدی را بنويسيد. هم چنين در پنج مورد اوّل، سعی    3

کنيد يک جملۀ عمومی برای دنباله نيز حدس بزنيد.

...tn...t7t6t5t4t3t2t1

...−−n...−−4−−3−−2−−1

......753۱

......۱۶۹۴۱

......0 0001/0 001/0 01/0 1/

......۶۴−−27۸−−1

...۴۴۳۱۱۸۵

...1
4

−−1
2

۱−−2

...۷۴۲۱

...۵۱۴۱۳

...۵۳۲۱۱

...۷۵۳۲

الگوی مقابل را درنظر بگيريد.   4

الف) تعداد مربع ها در الگو را به صورت يک دنباله تا جملۀ ششم آن بنويسيد.

ب) آيا دنبالۀ حاصل، يک دنبالۀ خطی است؟  چرا؟ 

33   
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پ) شکل های الگوی صفحه قبل را به صورت زير تبديل می کنيم.

a را برحسب n با دقت در تصوير مقابل، سعی کنيد حاصل

n به دست آوريد.

ت) به کمک مرحلۀ قبل، حاصل عبارت زير را بنويسيد.

1 2 3+ + + + =� n  

 تمرين   صفحة 20 كتاب درسى

به الگوی زير توجه کنيد.   1

تيره �اش� ۶

سفيد �اش� ۱

تيره �اش� ۸

سفيد �اش� ۲

تيره �اش� ۱۰

سفيد �اش� ۳

الف) شکل بعدی را رسم کنيد و تعداد کاشی های تيرۀ آن را مشخص کنيد.

ب) تعداد کاشی های تيره در هر مرحله را به صورت يک دنباله تا جملۀ هفتم آن بنويسيد.

n بنويسيد. t را برحسب n t تعداد کاشی های تيره باشد، مقدار n n تعداد کاشی های سفيد و پ) اگر

ت) برای ۱۰۰ کاشی سفيد، چند کاشی تيره لازم است؟ 

ث) آيا در اين الگو، شکلی وجود دارد که شامل ۵۰ کاشی تيره باشد؟  اگر هست، تعداد کاشی های سفيد آن چندتاست؟

a1 a2 a3 2 3 3 13a == ++( )⇒⇒ == ++ ⇒⇒ ==a an3
3 3 1

2
( ) …

... و 

11   




